
Komutativní okruhy: Cvi£ení 5
3. prosince 2019

1. Bu¤ U rozkladové, resp. ko°enové nadt¥leso polynomu f(x) nad t¥lesem T . Ur£i U, [U :
T ],Gal(U/T ), bázi U jako vektorového prostoru nad t¥lesem T .

Rozhodni, zda jde o Galoisovo roz²í°ení, a pokud ano, tak popi² v²echna t¥lesa U ⊃ V ⊃ T ,
jestliºe

a) f(x) = x2 − 5, T = Q
b) f(x) = x3 − 2, T = Q
c) f(x) = x3 − 2, T = Q(e2πi/3)

d) f(x) = (x2 − 3)(x2 − 5), T = Q
e) f(x) = x12 − 1, T = Q
f) f(x) = x20 − 1, T = Q(i)

h) f(x) = xn − 1, T = Q (n ∈ N)

2. Pro roz²í°ení t¥les U ⊃ T ur£i [U : T ],Gal(U/T ), bázi U jako vektorového prostoru nad

t¥lesem T .

Rozhodni, zda jde o Galoisovo roz²í°ení, a pokud ano, tak popi² v²echna t¥lesa U ⊃ V ⊃ T ,
jestliºe

a) U = Q(
√
2,
√
3,
√
5), T = Q

b) U = Q(
√
2,
√
3, i), T = Q

c) atd. :)

Dal²í p°íklady:

3. M¥jme t¥lesa V ⊃ U ⊃ T taková, ºe V ⊃ T a U ⊃ T jsou normální roz²í°ení. Pak

Gal(V/U) /Gal(V/T ) a Gal(V/T )/Gal(V/U) ' Gal(U/T ).

4. Dokaº v¥tu 2.28 (o roz²í°ení Q(
√
a1, . . . ,

√
an) ⊃ Q).

P°íklady 1b) a 2b) jsem na za£átku cvi£ení vy°e²il na tabuli.


